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• Cấu trúc điều khiển xác định thứ tự các phát
biểu được thực thi.

• Cấu trúc “chọn” (if, switch) biểu diễn các
“quyết định”

• Cấu trúc “lặp” (for, while) cho phép lặp lại
nhiều lần việc thực thi các phát biểu

Cấu trúc điều khiển



1. Phát biểu

• Một biểu thức trở thành một phát biểu khi nó được
kết thúc bởi dấu “;”, được gọi là phát biểu đơn.

• Các dấu { và } dùng để nhóm các khai báo và phát
biểu đơn  phát biểu ghép hay phát biểu khối.

• Về mặt cú pháp, phát biểu khối tương đương một
phát biểu đơn.

• Phát biểu khối được dùng trong định nghĩa hàm,
dùng với các phát biểu if, else, while, for,...



2. Phát biểu if (1)

expr

statement1
statement2

...

other statements

S

Đ



Dạng của phát biểu if:

if (expr)

statement;

Chỉ khi kết quả của expr là TRUE 

(giá trị của expr  0),

thì statement được thực thi. 

2. Phát biểu if (2)













• Phát biểu if có thể có phần else:

if (expr)

statement_1a;

else

statement_1b

• Nếu phát biểu ứng với phần if được thực thi, phần 

else của if đó sẽ không được xét đến.

expr

stat1
stat2
...

other stats

S

Đ
stat1b
stat2b
...

2. Phát biểu if (3)



















Toán tử điều kiện ? :

expr

stat1

S

Đ
stat1b

( expr ? stat1 : stat2 )

• Kết quả biểu thức là stat1 nếu expr có giá trị  0
(TRUE), kết quả là stat2 nếu ngược lại.



Tìm  max{a, b} ?

m = a>b ? a : b;

Tìm  |a| ?

m = a>0 ? a : -a;

Toán tử điều kiện ? :



Xét mối tương quan giữa a và b:

cout<< (a>b ? "a la so lon hon !" :

"b la so lon hon !");

a>b ? cout<<a<<" la so lon hon !" :

cout<<b<<" la so lon hon !";

Toán tử điều kiện ? :



3. Phát biểu switch (1)

expr == val_1

S

Đ stats(1)

...

stats(N+1)

expr == val_2

expr == val_N

stats(2)

stats(N)

Đ

Đ

S

S



switch (expr)
{
case val_1: stats(1);

break;
case val_2: stats(2);

break;
//...

case val_N: stats(N);
break;

default:
stats(N+1);

}

Các hằng nguyên

không trùng nhau

3. Phát biểu switch (2)



Ví dụ



• switch  chương trình chọn lựa một trong nhiều

phương án khác nhau tùy thuộc kết quả của biểu thức

so sánh bằng.

- Mỗi val_1,..., val_N là một hằng nguyên.

- Các giá trị val_i không trùng nhau.

- Mỗi stats(i) gồm một hay nhiều phát biểu.

- break: kết thúc thực thi và thoát khỏi switch.

3. Phát biểu switch (3)



Ví dụ











Ví dụ



Ví dụ



Bài tập 1
• Hãy cho biết, khi nào thì phần else trong đoạn 

chương trình sau được thực hiện ?

if (n > 0)
for (i = 0; i < n; i++)
if (a[i] > 0) 
{

cout<<" !!! ";
return i;

}
else

cout<<”n phai duong !";



Bài tập 2
• Hãy cho cho biết, có lỗi nào trong chương trình sau ?

#include <iostream.h>
void main()
{

int x;
cin>>x;
if( x > 0)
cout<<" x  duong !";

else (x < 0)
cout<<" x  am !";

else
cout<<” x khong am khong duong !”;

}



Bài tập 3
• Hãy sửa đoạn chương trình sau đây (sửa ít nhất 

có thể) sao cho kết quả nhận được là hợp lí ?

#include <iostream.h>
void main()
{

int x= 1:
if( x = 1);

cout<<" x bang 1";
otherwise

cout<<" x khac 1";
}



4. Phát biểu while (1)

expr

statement1
statement2

...

other statements

S

Đ



Dạng của phát biểu while:

while (expr)

{

//statements;

}

4. Phát biểu while (2)





• Khi while thực thi :

B1. Tính toán biểu thức expr.

B2. Nếu kết quả của expr là  TRUE (0), thì sang B3.

Nếu kết quả của expr là FALSE (=0), thì sang B4.

B3. Thực thi statement1, statement2,… thân của 

while. Quay trở về B1.

B4. Kết thúc while.

(các phát biểu sau while tiếp tục thực thi).

4. Phát biểu while (3)









• Cần xác định các yếu tố:

- Điều kiện lặp = điều kiện “làm”
 điều kiện “dừng”.

- Làm những gì ?

- Yếu tố làm expr thay đổi ?

4. Phát biểu while (4)



Tính tổng: 
n

S
1

...
3

1

2

1
1 

Lặp không dừng !!



S = 1 (?!!)





Có bao nhiêu số dương < N chia hết cho 3 ?



Hãy cho biết số nguyên N có bao  nhiêu chữ số ?

n = 7023 n = 702 n = 70

n = 7

n = 0

(1) (2)

(3)

(4)

/10 /10

/10

/10





???





dem = (n==0);





???



BThuc

CacPhatBieu

PhatBieuKhac

S

Đ

dem = gtbd

dem += gtbn

5. Phát biểu for (1)



• Dạng của phát biểu for:

for ( i = gtbd; BieuThuc; i += gtbn)

{

//Cac phat bieu

}

5. Phát biểu for (2)



Tính tổng: S= 1 + +2 + ... + n 



Tính tổng: 
n

S
1

...
3

1

2

1
1 



Cấu trúc lặp for dựa trên biến đếm với giá trị
khởi đầu, thay đổi biến đếm và biểu thức. Dạng:

for ( gán trị đầu cho biến đếm ;
biểu thức ;
thay đổi giá trị biến đếm theo bước nhảy )

{
//Cac phat bieu

}

5. Phát biểu for (3)



• Khi phát biểu for thực thi:

B1. Gán trị ban đầu: dem = gtbd

B2. Tính toán biểu thức BThuc.

B3. Nếu BThuc là  TRUE (0), thì sang B4.

Nếu BThuc là FALSE (=0), thì sang B6.

B4. Các phát biểu (CacPhatBieu) thân của for thực thi.

B5. Thay đổi giá trị biến đếm (dem += gtbn).

Quay trở về B2. 

B6. Kết thúc for, PhatBieuKhac sau for tiếp tục thực thi

5. Phát biểu for (2)





(1) (2)

(3) (4)

(i>n)



Có bao nhiêu số dương < N chia hết cho 3 ?



(1) (2)

(3) (4)

(in)





Hãy cho biết số nguyên N có bao  nhiêu chữ số ?





Không nên !!





expr

statement1
statement2

...

other statements

S

Đ

6. Phát biểu do-while (1)



Phát biểu do-while tính biểu thức sau thực thi các phát 

biểu trong phần thân. Dạng:

do

{

//statements

}

while ( expr );

6. Phát biểu do-while (2)





• Khi phát biểu do-while thực thi:

B1. Các phát biểu (statements) thân của do-while thực thi.

B2. Tính toán biểu thức expr.

B3. Nếu expr là TRUE (0), quay trở về B1.

Nếu expr là FALSE (=0), kết thúc do-while.

(Các phát biểu khác sau while tiếp tục thực thi)

 Như vậy, thân của do-while thực hiện ít nhất 1 lần.

6. Phát biểu do-while (3)







Nhập đến đâu cộng đến đó !?!!



• Phát biểu break kết thúc cấu trúc lặp gần nhất mà nó

xuất hiện trong đó, không cần biết kết quả của expr

• Được dùng trong trường hợp thoát khỏi vòng lặp mà

không dùng đến điều kiện dừng.

• Phát biểu break thường xuất hiện cùng với phát biểu if.

• break còn được dùng để thoát khỏi switch, nếu các

nhóm lệnh (case i) không được kết thúc bằng break

thì máy có thể đi từ case i sang case i+1.

7. Phát biểu break











• Phát biểu continue dùng để bắt đầu một lần lặp mới

của cấu trúc lặp gần nhất mà nó xuất hiện trong đó.

Cụ thể:

– Khi gặp continue bên trong phát biểu for, máy sẽ chuyển

tới bước 5 trong “sự hoạt động của for” (slide 63).

– Khi gặp continue bên trong phát biểu while hoặc do-while,

máy sẽ chuyển tới bước tính toán biểu thức (bước 1 trong

while, bước 2 trong do-while).

• Phát biểu continue thường xuất hiện cùng với phát

biểu if.

8. Phát biểu continue




